












温故知新篇

有 理 数　 　 　 　

本主题主要温习有理数、数轴、相反数、绝对值等有关概念,有理数的加、减、
乘、除、乘方及简单的混合运算,用科学记数法表示较大的数,近似数与有效数字

的概念等知识.
1. 正数和负数:在同一个问题中,分别用正数和负数表示的量具有相反的

意义.
2. 正整数、0、负整数统称为整数,正分数和负分数统称为分数. 整数和分数统

称为有理数.
3. 数轴:规定了原点、　 　 　 　 　 、单位长度的直线叫做数轴. 所有的有理数

都可以用数轴上的点来表达.
4. 相反数:只有符号不同的两个数叫做相反数. 数轴上表示相反数的两个点

关于　 　 　 　 　 对称.
5. 绝对值:一般地,数轴上表示数 a 的点与原点的距离叫做数 a 的绝对值.
6. 有理数的加法法则:(1)同号两数相加,取与加数相同的符号,并把绝对值

相加. (2)绝对值不相等的异号两数相加,取绝对值较大的加数的符号,并用较大

的绝对值减去较小的绝对值. 互为相反数的两个数相加得 0. (3)一个数同 0 相加,
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仍得这个数.
7. 减法法则:减去一个数,等于加这个数的　 　 　 　 　 . 用式子表示为:a-b =

a+( -b) .
8. 有理数乘法法则:两数相乘,同号得正,异号得负,并把绝对值相乘. 任何数

同 0 相乘,都得 0.
9. 有理数的除法法则:除以一个不等于 0 的数,等于乘这个数的　 　 　 　 　 .

a÷b=a· 1
b

(b≠0) .

10. 乘方:求 n 个相同因数的积的运算,叫做乘方,乘方的结果叫做幂.在 an 中,
a 叫做底数,n 叫做指数,当 an 看作 a 的 n 次方的结果时,也可以读作 a 的 n 次幂.

11. 科学记数法:把一个大于 10 的数表示成 a×10n 的形式(其中 a 是整数数

位只有一位的数,n 是正整数) . 用科学记数法表示一个 n 位整数,其中 10 的指数

是 n-1.
12. 近似数和有效数字,接近实际数目,但与实际数目还有差别的数叫做近似

数. 精确度:一个近似数四舍五入到哪一位,就说精确到哪一位. 从一个数的左边

第一个非 0 数字起,到末位数字止,所有数字都是这个数的有效数字. 对于用科学

记数法表示的数 a×10n,规定它的有效数字就是 a 中的有效数字.

【例 1】写出符合下列条件的数:
(1)大于-3 且小于 2 的所有整数;
(2)绝对值不小于 2 且小于 5 的所有负整数;
(3)在数轴上,与表示-1 的点的距离为 2 的点表示的数;

(4)不超过 - 5
3( )

3

的最大整数.

【点拨】解决此类问题的关键是熟练掌握并运用有理数的相关概念.
【解答】
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【例 2】如图所示,在数轴上点 A 表示的数可能是 (　 　 )
A. 1. 5 B. -1. 5

C. -2. 6 D. 2. 6

【点拨】本题考查了有理数与数轴的对应关系,以及估算大小的能力,也利用

了数形结合的思想,根据点 A 位于-3 和-2 之间求解.

【解答】

【例 3】比较 1,-4,-2,0,3 1
2
的大小.

【点拨】在数轴上表示出以上各数,然后利用在以向右为正方向的数轴上,右

边的点所表示的数总比左边的点所表示的数大进行比较.

【解答】

【例 4】计算下列各式的值:

(1)( -53) +( +21) -( -69) -( +37);

(2) -3. 61×0. 75+0. 61× 3
4

+( -0. 2) ×75% .

【点拨】(1)根据有理数的加减运算法则,先去括号,再进行计算即可得解;

(2)逆运用乘法分配律进行计算即可得解.

【解答】
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【例 5】计算-34 +0. 25100 ×4100 + 1
2

- 1
3( ) ×62 ÷ -2 .

【点拨】按照有理数混合运算的顺序:先乘方,再乘除,最后算加减,有括号的

要先算括号里面的,注意-34 表示 4 个 3 相乘的相反数,其结果为-81.
【解答】

【小结】
1. 进行有理数的混合运算时,遵循运算规律,并以有理数加、减、乘、除的运算

法则、去括号的运算法则及乘方运算法则为基础.
2. 在进行有理数的混合运算时,除了遵循运算顺序外,还要灵活地运用运算

律,使运算简便.

一、选择题

1. -3 的绝对值是 (　 　 )
A. -3 B. ±3 C. +3 D. 以上都不对

2. 在下列选项中,既是分数,又是负数的是 (　 　 )

A. -0. 125 B. 1
5

C. 9 D. -72

3. 气温由-2
 

℃上升 3
 

℃后是 (　 　 )
A. -5

 

℃ B. 1
 

℃ C. 5
 

℃ D. 3
 

℃
4. 近似数 3. 250×105 是精确到 (　 　 )

A. 千分位 B. 千位 C. 百位 D. 十位

5. 2021 年 5 月 11 日,第七次全国人口普查的统计结果公布,全国人口约为

141
 

178 万人,将数据 141
 

178 用科学记数法表示为 (　 　 )
A. 14. 117

 

8×104 B. 1. 411
 

78×105

C. 0. 141
 

178×106 D. 1. 411
 

78×106
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6. 下列计算错误的是 (　 　 )

A. 1÷6× 1
6

= 1
36

B. ( -2) 3 ÷4 = - 3
2

C. 1
3

-2- -2 1
3( ) = 2

3
D. ( -1) 2

 

023 = -1

7. 下列说法正确的是 (　 　 )

A. 符号不同的两个数互为相反数 B. 有理数分为正有理数和负有理数

C. 两数相加,和一定大于任何一个数 D. 所有有理数都能用数轴上的点表示

8. 如图所示,数轴上两点 A,B 分别表示有理数 a,b,则下列四

个数中最大的一个数是 (　 　 )

A. 1
a

B. 1
b

C. a D. b

9. 已知 | a | = 3, | b | = 5,且 ab<0,那么 a+b 的值等于 (　 　 )

A. -2 B. 8 C. 2 或-2 D. 8 或-8

二、填空题

10. 如果把顺时针方向转 30°记为+30°,那么逆时针方向转 45°记为　 　 　 　 　 .

11. 在数轴上,表示+4 的点在原点的　 　 　 侧,距原点　 　 　 　 个单位长度.

12. 计算:-5-( -3)= 　 　 　 　 　 .

13. 绝对值不大于 3 的整数共有　 　 　 　 　 个.

14. 一件上衣按成本价提高 50%后标价为 105 元,这件上衣的成本价为 　 元.

15. 在 3,-4,5,-6 这四个数中,任取两个数相乘,所得的积最大的是　 　 　 　 　 .

16. 若有理数 m,n 满足 |m+1 | +(n-2) 2 = 0,则 m+n= 　 　 　 　 　 .

17. 有一个数值转换器,其工作原理如图所

示,若输入-3,则输出的结果是 　 .

18. 已知 2+ 2
3

= 22 × 2
3

;3+ 3
8

= 32 × 3
8

;4+ 4
15

= 42 × 4
15

;…若 8+ a
b

= 82 × a
b

(a,b 为正整

数),则 a+b= 　 　 　 　 　 .

50



三、解答题

19. 计算:

(1)0÷4-5×( -2) 3; (2) 1
2

+ 5
6

- 7
12( ) ×( -12) .

20. 如图,在数轴上有三个点 A,B,C,回答下列问题:

(1)若将点 B 向右移动 6 个单位长度后,三个点所表示的数中,最小的数是

多少?

(2)在数轴上找一点 D,使点 D 到 A,C 两点的距离相等,写出点 D 表示的数.
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代 数 式　 　 　 　

本主题主要温习整式、同类项的意义及去括号法则、整式的加减运算等知识.
1. 单项式:(1)数字、字母或数字与字母的乘积的代数式叫做单项式. (2)单

项式的数字因数叫做单项式的系数. (3)单项式中所有字母的指数　 　 　 　 叫做

单项式的次数. (4)单独一个数或一个字母也是单项式.
2. 多项式:(1)几个单项式的和叫做多项式. (2)多项式中的每一个单项式叫

做多项式的项. (3)多项式中不含字母的项叫做常数项. (4)一个多项式有几项,
就叫做几项式. (5)多项式中　 　 　 　 　 　 的项的次数,叫做这个多项式的次数.

3. 整式:(1)单项式和多项式统称为整式. (2)分母中含有字母的代数式不是

整式,而是今后将要学习的分式.
4. 整式的加减

(1)整式加减的理论根据是:去括号法则,合并同类项法则,以及乘法分配律.
去括号法则:如果括号前是“ +”号,把括号和它前面的“ +”号去掉,括号里各

项都不变符号;如果括号前是“ -”号,把括号和它前面的“ -”号去掉,括号里各项

都　 　 　 　 　 符号.
(2)同类项:所含字母相同,并且相同字母的指数也相同的项叫做同类项.
(3)合并同类项的法则:同类项的　 　 　 　 　 相加,所得结果作为系数,字母

和字母的指数不变.
(4)合并同类项步骤:①准确找出同类项. ②运用分配律,把同类项的系数加

在一起(用小括号),字母和字母的指数不变. ③写出合并后的结果.
(5)在掌握合并同类项时注意:①如果两个同类项的系数互为相反数,合并同

类项后,结果为 0. ②不要漏掉不能合并的项. ③只要不再有同类项,就是结果(可

能是单项式,也可能是多项式) . 说明:合并同类项的关键是正确判断同类项.
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(6)几个整式相加减的一般步骤

①列出代数式:用括号把每个整式括起来,再用加减号连接. ②按去括号法则

去括号. ③合并同类项.

【例 1】下列式子:2a2b,3xy-2y2,a
2 +b2

2
,4,-m,x

+yz
2x

,ab
-c2

π
,其中是多项式的有

(　 　 )
A. 2 个 B. 3 个 C. 4 个 D. 5 个

【点拨】若干个单项式的和组成的式子叫做多项式,据此可解此题.
【解答】

【例 2】去括号合并含相同字母的项:

-8 1
16

x2 -2( ) + 1
2

(x2 -8) +3(y-x) -2( -2y2 +y+6) .

【点拨】本题考查了整式的加减,其一般步骤是先去括号,再合并同类项. 合并

同类项法则是把同类项的系数相加减,字母与字母的指数不变.
【解答】

【例 3】先化简,后求值:
(1)化简:2(a2b+ab2) -(2ab2 -1+a2b) -2;
(2)当(2b-1) 2 +3 | a+2 | = 0 时,求上式的值.
【点拨】(1)本题应对整式进行去括号,合并同类项,将整式化为最简式.
(2)根据非负数的性质,可求出 a,b 的值,再将 a,b 的值代入上式的最简式进行

求值即可.
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【解答】

【小结】
1. 整式的概念要注意:
(1)多项式的每一项都是单项式,多项式是单项式的和;(2)多项式的项包括

它前面的符号;(3)多项式中必须含有加法或减法运算,但不能有以字母为除式的

除法运算;(4)多项式的次数是指次数最高项的次数,而不是所有项的次数之和;
(5)单项式和多项式统称为整式,就是说一个整式不是单项式就是多项式.

2. 合并同类项是整式加减法的实质,合并同类项时,利用定义找准同类项,不
要漏项,移动某项时前面的符号也要一起移动. 去括号时,要特别注意括号前面是

负号的,把括号和它前面的负号去掉时,括号内各项都改变符号.
3. 求代数式的值是本主题需要掌握的能力之一,如果要求值的代数式比较简

单,可以直接带入求值;如果要求值的代数式比较复杂,可考虑先将代数式化简,
然后再代入求值;有时还需要根据题目的特征,选择特殊的方法求代数式的值,如
整体代入求值等.

一、选择题

1. 下列说法正确的是 (　 　 )

A. x(x+a)是单项式 B. x2 +1
π

不是整式

C. 0 是单项式 D. 单项式- 1
3
x2y 的系数是

1
3

2. 下列各组单项式中,不是同类项的是 (　 　 )

A. -2xy2 与 x2y B. 1
2
a3b 与 2a3b

C. -2x2y3 与 y3x2 D. 1 与-6
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3. “比 x 的 2 倍大 5 的数”用代数式表示是 (　 　 )

A. 2x-5 B. 2x+5 C. x
2

-5 D. x
2

+5

4. 某同学爬一楼梯,从楼下爬到楼顶后立刻返回楼下.已知该楼梯长 s 米,同学上楼

速度是 a 米 /分,下楼速度是 b 米 /分,则他的平均速度是　 　 　 米 /分 (　 　 )

A. a+b
2

B. s
a+b

C. s
a

+ s
b

D. 2s
s
a

+ s
b

5. 已知 A= x2 +2y2 -z,B= -4x2 +3y2 +2z,且 A+B+C= 0,则多项式 C 为 (　 　 )

A. 5x2 -y2 -z B. x2 -y2 -z C. 3x2 -y2 -3z D. 3x2 -5y2 -z

二、填空题

6. 一个两位数,十位上的数字是 a,个位上的数字是 b,用代数式表示这个两位数

是　 　 　 　 　 　 　 　 .

7. 若一个长方形的周长为 2a,一边长为 4,则它的面积为　 　 　 　 　 .

8. 把多项式 xy-2x3 +x2y2 按字母 x 的升幂排列是　 　 　 　 　 .

9. 多项式 x2 -3kxy-3y2 +6xy-8 不含 xy 项,则 k= 　 　 　 　 　 .

10. 已知 3x-6y-5 = 0,则 2x-4y+6 = 　 　 　 　 　 .

三、解答题

11. 化简题:

(1)3x2 -3x2 -y2 +5y+x2 -5y+y2;

(2)3(2x2 -y2) -2(3y2 -2x2);
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(3) 1
2
a2 - 1

2
(ab-a2) +4abé

ë

ê
ê

ù

û

ú
ú

- 1
2
ab;

(4)现规定
a　 b
c　 d

é

ë

ê
êê

ù

û

ú
úú

=a-b+c-d,试计算
xy-3x2 　 -2xy-x2

-2x2 -3　 -5+xy

é

ë

ê
êê

ù

û

ú
úú
.

12. 先化简,后求值:

(1)4(x-y) -2(3x+y) +1,其中 x= 1,y= - 1
3

;

(2)(3a2 -ab+7) -(5ab-4a2 +7),其中 a= 2,b= 1
3
.

13. 若 x-4 +(2y-x) 2 = 0,求代数式 x2 -2xy+y2 的值.
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14. 已知当 x= 1 时,2ax2 +bx 的值为-2,求当 x= 2 时,ax2 +bx 的值.

15. 已知 a,b 为常数,且三个单项式 4xy2,axyb,-5xy 相加得到的和仍然是单项式.
那么 a 和 b 的值可能是多少? 说明你的理由.
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一元一次方程 　 　 　 　

一元一次方程是初中代数的重要内容,它既是对前面所学知识———有理数部

分的巩固和深化,又为以后的一元二次方程、不等式、函数等内容打下坚实的

基础.

1. 一元一次方程的主要概念

(1)方程:含有未知数的等式.

(2)方程的解:使方程左、右两边相等的未知数的值,叫做方程的解.
(3)解方程:求方程的解的过程.

(4)一元一次方程:只含有一个未知数,并且未知数的　 　 　 　 　 　 是 1,系

数不等于 0 的整式方程叫做一元一次方程.

2. 等式的性质

(1)等式性质 1:等式两边都加上(或减去)同一个数(或式子),所得结果仍是

　 　 　 　 　 . 若 a= b,则 a±c= b±c.

(2)等式性质 2:等式两边都乘以(或除以)同一个数(或式子)(除数或除式不

能是 0),所得结果仍是等式. 若 a= b,则 ac= bc;若 a= b 且 c≠0,则 a
c

= b
c
.

3. 解一元一次方程的一般步骤

去分母、去括号、移项、　 　 　 　 　 　 　 、系数化为 1,这仅是解一元一次方程

的一般步骤,针对方程的特点,灵活应用,各种步骤都是为使方程逐渐向 x= a 形式

转化.

4. 列一元一次方程解应用题的方法和一般步骤

列方程解决实际问题的关键是从问题中找出一个等量关系,然后恰当地设出

未知数,把相等关系中的各个量用含有已知数和未知数的代数式表示,这样就可
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列出方程. 这一过程可以简单表述为:问题分析→抽象方程→求解检验. 在设未知

数和解答时,应注意量的单位.

综上所述,列方程解应用题的方法步骤可概括为:(1)审题,分析题中已知什

么,未知什么,明确各量之间的关系,寻找等量关系;(2)设未知数,一般求什么就

设什么为 x,但有时也可以设间接未知数;(3)列方程,把相等关系左右两边用含有

未知数的代数式表示出来,列出方程;(4)解方程;(5)检验,看方程的解是否符合

题意;(6)写出答案.

注意:①设未知数和写答案时,单位要写清楚. ②列方程时,方程两边所表示

的量应该相同,并且各项的单位要一致. ③对于求得的方程的解,还要看它是否符

合题意.

【例 1】下列关于 x 的方程一定是一元一次方程的是 (　 　 )

A. 1
x

-x= 1 B. (a2 +1)x= b C. ax= b D. x+1 = 3

【点拨】根据一元一次方程的定义判断即可.

【解答】

【例 2】当 x 为何值时,代数式
2x-2

5
与 3- 2

3
x 互为相反数.

【点拨】由互为相反数知两数之和为 0 列出方程,求出方程的解即可得到 x

的值.

【解答】
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【例 3】已知 a,b 是实数,且 2a+6 + b- 2 = 0,解关于 x 的方程( a+ 2) x+

b2 =a-1.

【点拨】首先根据非负数的性质和已知条件可以得到 b = 2 ,a = -3,然后代入

方程求解即可.

【解答】

【例 4】整理一批图书,如果由一个人单独做要花 60 小时. 现先由一部分人用

1 小时整理,随后增加 15 人和他们一起又做了 2 小时,恰好完成整理工作. 假设每

个人的工作效率相同,那么先安排整理的人员有多少人?

【点拨】等量关系为:所求人数 1 小时的工作量+所有人 2 小时的工作量 = 1,

把相关数值代入即可求解.

【解答】

【小结】

1. 学习本主题的关键是解一元一次方程,即利用等式的性质:去分母、去括

号、移项、合并同类项、把未知数的系数化为 1 的过程,把一个复杂的方程转化为

简单的未知数的系数为 1 的方程. 在解方程时,应注意对这些步骤的选择,力求

简便.

2. 解决实际问题时,可借助图表分析题意,从多角度思考问题,寻找题目中的

等量关系,用方程解决问题,同时注意检验方程解的合理性.

51



一、选择题

1. 若(m-2)x 2m-3 = 6 是一元一次方程,则 m 等于 (　 　 )

A. 1 B. 2 C. 1 或 2 D. 任何数

2. 若关于 x 的方程 4x-m+2 = 3x-1 的解为正数,则 m 的取值范围是 (　 　 )

A. m>-1 B. m>-3 C. m>3 D. m<3

3. 下列变形正确的是 (　 　 )

A. 4x-5 = 3x+2 变形得 4x-5 = -2+5

B. 3x= 2 变形得 x= 3
2

C. 3(x-1)= 2(x+3)变形得 3x-1 = 2x+6

D. 2
3
x-1 = 1

2
x+3 变形得 4x-6 = 3x+18

4. 若关于 x 的一元一次方程
2x-k

3
-x-3k

2
= 1 的解是 x= -1,则 k 的值是 (　 　 )

A. 2
7

B. 1 C. -13
11

D. 0

5. 将方程
2x-1

2
-x-1

3
= 1 去分母得到新方程 6x-3-2x-2 = 6,下列说法正确的是

(　 　 )

A. 分母的最小公倍数是 12

B. 去分母时分子部分未添括号造成符号错误

C. 去分母时,漏乘了分母为 1 的数

D. 去分母时,分子未乘相应的数

6. 通信市场竞争日益激烈,某通信公司的手机本地话费标准按原标准每分钟降低 a

元后,再次下调了 20% ,现在的收费标准是每分钟 b 元,则原收费标准是 (　 　 )

A. a+ 5
4
b( ) 元 B. a- 5

4
b( ) 元 C. (a+5b)元 D. (a-5b)元
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二、填空题

7. 若 x= 2 是关于 x 的方程 2x+3m-1 = 0 的解,则 m 的值为　 　 　 　 　 .

8. 在等式 3× -2× = 15 的两个方格内分别填入一个数,使这两个数互为相

反数且等式成立. 则第一个方格内的数是　 　 　 　 　 .

9. 若 2m-3 + m+n+ 1
2( )

2

= 0,则 2m+n= 　 　 　 　 　 .

10. 设 a, b, c, d 为实数,现规定一种新的运算
a　 b

c　 d
= ad - bc, 则满足等式

x
2

　 x+1
3

2 　 1

= 1 的 x 的值为　 　 　 　 　 .

11. 七、八年级学生分别到博物馆、科技馆参观,共 589 人. 到博物馆的人数是到科

技馆人数的 2 倍多 55 人. 设到科技馆的人数为 x 人,可列方程为 　 .

12. 现在规定一种新运算:对于任意实数对(a,b),满足 a∗b= a2 -2b. 若 3∗m= 1,

则 m= 　 　 　 　 　 .

13. 公元前 1700 年的古埃及纸草书中,记载着一个数学问题:“它的全部,加上它

的七分之一,其和等于 19. ”此问题中“它”的值为　 　 　 　 　 .

14. 自来水公司为鼓励节约用水,对水费按以下方式收取:用水不超过 10 吨,每吨

按 0. 8 元收费;超过 10 吨的部分按每吨 1. 5 元收费. 王老师家三月份平均水

费为每吨 1. 0 元,则王老师家三月份用水　 　 　 　 　 吨.

15. 图①是边长为 30
 

cm 的正方形纸板,裁掉阴影后将其折叠

成图②所示的长方体盒子,已知该长方体的宽是高的 2 倍,

则它的体积是　 　 　 　 　 cm3 .
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三、解答题

16. 解方程:

(1)2 x-3( ) = -3(3-2x); (2)2x+1
3

-5x-1
6

= 1; (3) 1
2
x+2 5

4
x+1( ) = 8+x.

17. 已知 x = 1
2

是方程
2x-m

4
- 1

2
= x-m

3
的 解, 求 式 子

1
4

( - 4m2 + 2m - 8 ) -

1
2
m-1( ) 的值.
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图形认识初步　 　 　 　 　 　

本主题主要温习立体图形和平面图形,平面图形中的直线、射线、线段和角的

基础知识.
1. 经历观察、测量、折叠、模型制作与图案设计等活动,进一步发展空间概念;

能从生活周围熟悉的物体入手,加深对物体的形状的认识,并从感性逐步上升到

抽象的几何图形,通过从不同方向看立体图形和展开立体图形,初步认识立体图

形与平面图形的联系.
2. 线段、射线、直线的有关概念

(1)线段:可以用表示它的两个端点的大写字母(无序)表示,也可以用一个

小写字母表示. 如线段 AB(或线段 BA),线段 a.
(2)射线:可以用两个大写字母(有序)表示,其中一个是射线的端点,另一个

是射线上除端点以外的任意一点,端点写在前面,如射线 OA. 也可以用一个小写

字母表示,如射线 l.
(3)直线:可以用两个大写字母(无序)表示,也可以用一个小写字母表示. 如

直线 AB(或直线 BA),直线 l.
射线是直线上一点和它一旁的部分,线段是直线上　 　 　 　 　 　 的部分,直

线、射线不能度量,线段有长度,能计算和度量. 线段的中点把线段分成 　
相等的线段.

3. 角的有关概念

(1)有公共端点的两条　 　 　 　 线组成的图形叫做角,这个公共端点叫做角

的顶点,这两条射线叫做角的　 　 　 　 　 . 角也可以看作是由一条射线绕着它的

端点旋转而形成的图形. 角分为锐角、钝角、直角、平角、周角. 1° = 60′,1′ = 60″. 角
平分线是一条射线,它把已知角分成两个相等的角.
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(2)余角、补角的定义:两角之和为 　 　 　 　 　 的角互为余角,两角之和为

　 　 　 　 　 的角互为补角. 互为补(余)角的两个角反映的是两个角之间的数量关

系,而不是角的位置关系. 只有锐角才有余角,一个角的补(余)角有时不止一个,
但它们的度数是相同的.

4. 几个重要性质

(1)两点确定一条直线. (2)两点之间线段最短. (3)同角(或等角)的余角相

等. (4)同角(或等角)的补角相等.
5. 本主题需要注意的几个问题

(1)关于点和线的理解,要明确线段、射线、直线的区别与联系,以及它们的表

示方法,掌握线段、直线的性质,能够正确进行线段、线段的中点的相关计算.
(2)对于角的计算问题,要明确角的有关概念及分类,会进行角的和、差、

倍、分的计算,了解角平分线和互余、互补两角的定义及性质.
(3)对于解答、推理或计算问题要明确用到的定义及性质,找到它们之间的联

系,才能得出正确的结果或结论.

【例 1】下列图形中,是正方体表面展开图的是 (　 　 )

A. B. C. D.

【点拨】利用正方体及其表面展开图的特点解题.
【解答】

【例 2】如图,C,D 是线段 AB 上的两点,且 D 是线

段 AC 的中点,若 AB= 10
 

cm,BC= 4
 

cm,则 AD 的长为 (　 　 )

A. 2
 

cm B. 3
 

cm C. 4
 

cm D. 6
 

cm

【点拨】由 AB= 10
 

cm,BC = 4
 

cm,可求出 AC = AB-BC = 6
 

cm,再由点 D 是 AC

的中点,则可求得 AD 的长.
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【解答】

【例 3】如图,从 A 地到 B 地有多条道路,一般地,人们会走中间

的直路,而不会走其他的曲折的路,这是因为 (　 　 )
A. 两点之间线段最短 B. 两直线相交只有一个交点

C. 两点确定一条直线 D. 垂线段最短

【点拨】此题为数学知识的应用,由题意从 A 地到 B 地有多条道路,肯定要尽

量选择两地之间最短的路程,就用到两点之间线段最短的知识.
【解答】

【例 4】如图,图中包含小于平角的角的个数有 (　 　 )
A. 4 个 B. 5 个

C. 6 个 D. 7 个

【点拨】根据三角形的性质及平角的概念结合图形解答.
【解答】

【例 5】如图,将一副三角板叠放在一起,使直角的顶点重合

于点 O,并能绕 O 点自由旋转,若∠DOB= 65°,则∠AOC 的度数

为　 　 　 　 　 .
【点拨】 先根据∠DOB = 65° 求出 ∠BOC 的度数,再根据

∠AOC= ∠AOB+∠BOC 即可得出结论.
【解答】
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【例 6】如图所示,一副直角顶点重合的直角三角板摆放在桌面上,求证:
∠AOD 与∠BOC 互补.

【点拨】根据直角三角板可得∠AOB= 90°,∠COD= 90°,
然后再根据∠AOD = ∠AOB+∠BOD 可得∠AOD+∠COB =

∠AOB+∠BOD+∠COB= ∠AOB+∠COD,进而得到互补.

【解答】

【小结】

1. 认真观察分析,积极动手实践,发挥空间想象力,正确求解平面图形和立体

图形的相关问题.

2. 当一条线段上有 n 个点(包括两个端点)时,共有线段
1
2
n(n-1)条. 当平面

上有 n 条直线时,最多可把平面分成
n(n+1)

2
+1 个部分. 学习线段、直线、射线时运

用类比思想,求线段长度时运用转化思想及数形结合思想.

3. 数角的方法:从平面上一点引 n 条射线时,共有
n(n-1)

2
个角.

4. ①数量关系:两角互余,和为 90°;两角互补,和为 180°;②学习角的和、差

时,运用类比思想;求角的度数时,将未知数转化为用已知角表示,体现数学的转

化思想.
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一、选择题

1. 下列立体图形中,侧面展开图是扇形的是 (　 　 )

A. B. C. D.

2. 下列图形绕虚线旋转一周形成圆柱几何体的是 (　 　 )

A. B. C. D.

3. 下列说法正确的个数为 (　 　 )

①直线 AB 和直线 BA 是同一条直线;　 ②射线 AB 和射线 BA 是同一条射线;　

③线段 AB 和线段 BA 是同一条线段;　 ④数轴是一条射线,因为它有方向.

A. 1 B. 2 C. 3 D. 4

4. 如图的几何体,左视图是 (　 　 )

5. 把一条弯曲的公路改成直道,可以缩短路程. 用几何知识解释其道理正确的是

(　 　 )

A. 两点确定一条直线 B. 垂线段最短

C. 两点之间线段最短 D. 三角形两边之和大于第三边

6. 已知线段 AB= 16
 

cm,O 是线段 AB 上一点,M 是 AO 的中点,N 是 BO 的中点,则

MN= (　 　 )

A. 10
 

cm B. 6
 

cm C. 8
 

cm D. 9
 

cm
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7. 如图,将一套三角尺的直角顶点 C 叠放在一起,若∠BCD =
25°,则∠ACE 的度数为 (　 　 )
A. 125° B. 135°
C. 145° D. 155°

8. 如图所示的平面展开图中,立体图形名称与平面展开图不相符的是 (　 　 )

9. 在海上,灯塔位于一艘船的北偏东 40°方向,那么这艘船位于这个灯塔的 (　 　 )
A. 南偏西 40°方向 B. 南偏西 50°方向

C. 北偏东 50°方向 D. 北偏东 40°方向

10. 如图,点 O 在直线 AB 上,射线 OC 平分∠DOB. 若∠COB= 35°,则∠AOD 等于

(　 　 )
A. 35° B. 70°
C. 110° D. 145°

二、填空题

11. (1)23°30′= 　 　 　 　 　 °;(2)90°-43°18′= 　 　 　 　 　 .
12. 如图,已知 A,B,C 三点在同一条直线上,M,N 分别为线段 AB,BC 的中点,且

AB= 60,BC= 40,则 MN 的长为　 　 　 　 　 .
13. 如图所示,直线 AB,CD 交于点 O,OB 平分∠DOE. 若∠BOE = 40°,则∠COE =

　 　 　 　 　 .

第 12 题图 第 13 题图 第 14 题图 第 15 题图

14. 如图是正方体的展开图,则原正方体相对两个面上的数字之和的最小值为 　 .
15. 如图,长方形 ABCD 沿 AE 折叠,D 恰好落在边 BC 上的 F 点处,若∠BAF= 60°,

则∠DAE= 　 　 　 　 　 .
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三、解答题

16. 已知∠α 和∠β 互余,且∠α 比∠β 小 25°,求∠α- 1
5

∠β 的度数.

17. 如图,线段 AD = 6
 

cm,线段 AC = BD = 4
 

cm,E,F 分别是线段 AB,CD 中点,

求 EF.

18. (1)如图①,∠AOB= 60°,OD 平分∠BOC,OE 平分∠AOC,求∠EOD 的度数;

(2)若∠AOB= 90°,其他条件不变,则

∠EOD= 　 　 　 　 　 ;

(3)若∠AOB = α,其他条件不变,则

∠EOD= 　 　 　 　 　 ;

(4)如图②,请你根据中点的知识编一道类似的题,并写出求解过程.
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19. 如图,在△ABC 中,BO,CO 分别平分∠ABC 和∠ACB.

(1)若∠A= 60°,求∠O 的度数;

(2)若∠A= 100°,120°,∠O 分别是　 　 　 　 　 、　 　 　 　 　 ;

(3)由(1)(2)你发现了什么规律? 当∠A 的度数发生变化时,你的结论仍成

立吗?
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数据的收集与统计图　 　 　 　 　

本主题主要温习统计的思想和方法. 首先是收集数据和整理数据的方法,其

次是用统计图来描述收集的数据,包括折线统计图、　 　 　 　 统计图、　 　 　 　 统

计图和复式统计图的特点与作用,能根据不同的问题选择合适的统计图来描述数

据. 本主题内容不仅是数据统计分析的入门,也是以后学习的基础.

在学习时,①要认真理解问题的情境,真正体会到对于同样的问题,由于抽样

方法不同,所得的结果会有差异;②统计时要细心,画图要规范;③要学会根据不

同统计图的优点选择合适的统计图来描述数据.

【例 1】为了检查一批灯管的使用寿命,从中抽取了 10 支进行检测,以下说法

正确的是 (　 　 )

A. 这一批灯管是总体

B.
 

10 支灯管是总体的一个样本

C. 每支灯管是个体

D.
 

10 支灯管的使用寿命是总体的一个样本

【点拨】解题关键是准确理解总体、样本和个体在本题中的具体含义和区别.

【解答】
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【例 2】某校为举办“话历史,说未来”的活动,从全校 1
 

400 名学生中随机调查

了 280 名学生,其中有 80 人希望举办文艺演出,据此估计该学校希望举办文艺演

出的学生人数为 (　 　 )

A. 1
 

120 B. 400 C. 280 D. 80

【点拨】应先弄清样本中希望举办文艺演出的学生占样本的几分之几,再据此

求出总体中希望举办文艺演出的人数.

【解答】

【例 3】某市为了更好地加强城市建设与管理,就社会热点问题广泛征求市民

意见,方式是发调查表,要求每位被调查人员只写一个最关心的有关城市建设的

问题. 经统计整理作出了相应的条形统计图(如图所示),其中提出环境保护问题

的人数最多,为 700 人. 请回答下列问题.

(1)共收回调查表多少张?

(2)提出道路交通问题的有多少人?

(3)请你把这个条形统计图用扇形统计图表示

出来.

【点拨】(1)已知提出环境保护问题的人数和百分比,可利用有理数的除法运

算求得总人数. (2)利用(1)中求得的结果和有理数的乘法运算求出结果. (3)利

用已知条件中各问题的百分比,求出表示各问题的扇形所对应的圆心角度数,画

出扇形统计图.

82



【解答】

【小结】
1. 样本是从总体中抽出的一部分个体组成的,总体的样本可以是多样的. 样

本容量是样本中个体的个数,它是反映样本中有多少个数据的,样本容量不能带

单位.
2. 从条形统计图中可以看出各项目的数据,利用这些数据可以进行相关计

算;扇形统计图可以清楚地显示各项目占总体的百分比,从而求出各部分扇形的

圆心角.
3. 四种统计图的优点:条形统计图能清楚地表示事物的数量大小;扇形统计

图能清楚地表示各成分在总体中所占的百分比;折线统计图能清楚地反映事物的

变化趋势;复式统计图能清楚地对同性质的数据作出比较.

一、选择题

1. 在学校开展的小制作评比活动中,七年级六个班都参加了比赛,根据他们上交

作品的件数,绘制的统计图如右下图所示,已知从左至右各长方形高的比为

2 ∶ 3 ∶ 4 ∶ 2 ∶ 3 ∶ 1,小制作件数最多的 3 班上交了 16 件,经评选各班获奖件数

如下表:

班级(班) 1 2 3 4 5 6 总计

件数 1 2 4 2 4 2 15

在这次评比活动中,获奖率最高的两个班级是

(　 　 )

A. 5 班,3 班 B. 3 班,4 班 C. 5 班,4 班 D. 6 班,5 班
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2. 表示某种品牌奶粉中蛋白质、钙、维生素、糖、其他物质的含量的百分比,应该利

用 (　 　 )

A. 条形统计图 B. 扇形统计图 C. 折线统计图 D. 以上都可以

3. 小红同学将自己五月份的各项消费情况制作成如图所示的扇形统计图,从图中

可看出 (　 　 )

A. 各项消费金额占消费总金额的百分比

B. 各项消费的金额

C. 消费的总金额

D. 各项消费金额的增减变化情况

4. 如图所示的两个统计图,女生人数多的学校是 (　 　 )

A. 甲校 B. 乙校

C. 甲、乙两校女生人数一样多 D. 无法确定

二、填空题

5. 要反映北京地区某月降水量的变化情况,应选择　 　 　 　 　 统计图,要了解某

校学生中男、女生的比例问题,应选择　 　 　 　 　 统计图.

6. 某校九年级二班的学生在植树节开展

“植树造林,绿化城市” 的活动,本次

活动结束后,该班植树情况的部分统

计图如右图所示,那么该班的总人数

是　 　 　 　 　 .

7. 下表为 100 粒种子的发芽情况:

天数 1 2 3 4 5

发芽率(% ) 10 65 15 5 0

反映该种子的发芽率,可选择　 　 　 　 　 统计图;反映哪天种子发芽最多,可选

择　 　 　 　 　 统计图;反映种子的发芽规律,可选择　 　 　 　 　 统计图.
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三、解答题

8. 居民区内的“广场舞”引起大家的广泛关注,小平想了解本小区居民对“广场

舞”的看法,进行了一次调查. 小平把居民对“广场舞”的看法分为四个层次:

A. 非常赞同;B. 赞同但要有时间限制;C. 无所谓;D. 不赞同. 并将调查结果绘

制成如图所示的两幅不完整的统计图.

请你根据图中提供的信息,解答下列问题.

(1)本次被调查的居民有多少人?

(2)将图①和图②补充完整;

(3)求图②中 C 层次所在扇形的圆心角的

度数;

(4)估计该小区 4
 

000 名居民中对“广场舞”的看法表示赞同(包括 A 层次和 B

层次)的人数.
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规律探索问题 　 　 　 　 　

“有比较才有鉴别” . 通过比较,可以发现事物的相同点和不同点,更容易找到

事物的变化规律. 找规律的题目,通常按照一定的顺序给出一系列量,要求我们根

据这些已知的量找出一般规律. 揭示的规律,常常包含着事物的序列号. 所以,把
变量和序列号放在一起加以比较,就比较容易发现其中的奥秘.

规律类的考试试题,无论在素材的选取、文字的表述、题型的设计等方面都别

具一格,令人耳目一新,其目的是继续考查学生的创新意识与实践能力,本主题主

要分为“数字类”、“计算类”和“图形类”等题型.

1. 数字类

【例 1】瑞士中学教师巴尔末成功地从光谱数据
9
5

,16
12

,25
21

,36
32

,…中得到巴尔末

公式,从而打开了光谱奥妙的大门. 请你按这种规律写出第 7 个数据是 　 .
【点拨】这列数的分子分别为 3,4,5,6,…的平方数,而分母比分子分别小 4,

则第 7 个数的分子为 81,分母为 77,故这列数的第 7 个就明确了.
【解答】

【例 2】按下列规律排列的一列数对(1,2),(4,5),(7,8),…,第 5 个数对

是　 　 　 　 　 .
【点拨】有序数对的前一个数比后一个数小 1,而每一个有序数对的第一个数相

差 3,如 4-1= 3,7-4= 3,故第 5 个数为 13,故可得答案.
【解答】
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【例 3】152 = 225 = 100×1×(1+1) +25, 　 252 = 625 = 100×2×(2+1) +25,
352 = 1

 

225 = 100×3×(3+1) +25, 　 452 = 2
 

025 = 100×4×(4+1) +25,…,
752 = 5

 

625 = 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 , 　 852 = 7
 

225 = 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 .
(1)找规律,把横线填完整;
(2)请用字母表示规律;
(3)请计算 2

 

0052 的值.
【点拨】仔细观察这类式子,规律会一目了然. 100 是不变的,加 25 是不变的,

括号里的加 1 是不变的,只有括号内的加数和括号外的因数随着平方数的十位数

在变.
【解答】

【例 4】观察下列一组数:0,3,8,15,24,…. 试按此规律写出的第 100 个数

是　 　 　 　 　 .
【点拨】解答这一题,可以先找一般规律,然后使用这个规律,计算出第 100 个

数. 我们把有关的量放在一起加以比较:
给出的数:0,3,8,15,24,….
序列号:1,2,3,4,5,….
容易发现,已知数的每一项,都等于它的序列号的平方减 1.因此,第 n 项是 n2-1.
如果题目比较复杂,或者包含的变量比较多,那么解题的时候,不但要考虑已

知数的序列号,还要考虑其他因素.
【解答】
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2. 计算类

【例 5】计算: 1
1×2

+ 1
2×3

+ 1
3×4

+…+ 1
2

 

022×2
 

023
.

【点拨】此题共有 2
 

022 项,通分太麻烦. 我们要有一种“抵消”思想,若能把一些

项抵消了,不就变得简单了吗? 由此想到拆项,如将各项分别拆成
1

1×2
= 1

1
- 1

2
, 1
2×3

=

1
2

- 1
3
,…, 1

2
 

022×2
 

023
= 1

2
 

022
- 1

2
 

023
. 即利用通项

1
n× n+1( )

= 1
n

- 1
n+1

,把每一项都做

如此变形,问题就会迎刃而解.
【解答】

3. 图形类

【例 6】 “ ♦” 代表甲种植物,“ ★” 代表乙

种植物,为美化环境,采用如图所示方案种植.
按此规律, 第六个图案中应种植乙种植物

　 　 　 　 　 株.
【点拨】第一个图案中乙种植物有 2×2 = 4 株,第二个图案中乙种植物有 3×3 =

9 株,第三个图案中乙种植物有 4×4 = 16 株……故第六个图案中乙种植物的数量

就明确了.
【解答】

【小结】解数式规律的一般方法是:先观察数式的基本结构,然后通过横比或

纵比找出各部分特征,最后将这些特征用含 n 的代数式表示出来. 而解决图形排

列问题的关键在于认真观察图形,确定各图形之间的位置关系及数量关系,然后

把图形中的有关数量关系列式表达出来,最后验证结论.
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1. 一组按规律排列的数: 1
4

, 3
9

, 7
16

,13
25

,21
36

,…请你推断第 9 个数是　 　 　 　 　 .

2. 我们平常用的数是十进制数,如 2
 

639 = 2×103 +6×102 +3×101 +9×100,表示十进

制的数要用 10 个数码(又叫数字):0,1,2,3,4,5,6,7,8,9. 在电子数字计算机

中用的是二进制,只要两个数码:0 和 1. 如二进制中的数 101 = 1×22 +0×21 +1×

20 等于十进制中的数 5,10
 

111 = 1×24 +0×23 +1×22 +1×21 +1×20 等于十进制中

的数 23,那么二进制中的数 1
 

101 等于十进制中的数　 　 　 　 　 .

3. 观察下列球的排列规律(其中●是实心球,○是空心球):

●○○●●○○○○○●○○●●○○○○○●○○●●○○○○○●…从

第 1 个球起到第 2
 

023 个球止,共有实心球　 　 　 　 　 个.

4. 观察: 1
3×7

= 1
3

- 1
7( ) × 1

4
, 1
7×11

= 1
7

- 1
11( ) × 1

4
, 1
11×15

= 1
11

- 1
15( ) × 1

4
,…

计算: 1
3×7

+ 1
7×11

+ 1
11×15

+…+ 1
2

 

019×2
 

023
.
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5. 观察下图,解答问题.

(1)按下表已填写的形式填写表中的空格:

图 图① 图② 图③

三个角上三个数的积 1×( -1) ×2 = -2 ( -3) ×( -4) ×( -5)= -60

三个角上三个数的和 1+( -1) +2 = 2 ( -3) +( -4) +( -5)= -12

积与和的商 -2÷2 = -1

(2)请用你发现的规律求出图④中的数 y 和图⑤中的数 x.
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操作实践问题　 　 　 　 　

操作实践型问题是指通过动手测量、作图(象)、取值、计算等实验,猜想获得

数学结论的探索研究性活动,这类活动完全模拟以动手为基础的手脑结合的科学

研究形式,需要动手操作、合情猜想和验证,不但有助于实践能力和创新能力的培

养,更有助于养成实验研究的习惯,符合新课程标准特别强调的发现式学习、探究

式学习和研究式学习. 这类问题具有较强实践性与思维性,能够有效考查学生的

实践能力、创新意识和直觉思维能力、发散思维能力等综合素质.
实验操作题就其操作过程的形式而言,有折叠与剪拼,平移与旋转等多种变

换操作. 在操作中观察、探索、发现,手脑并用是这类问题的基本特征;让学生在动

手做的过程中体验数学结论与规律的发现过程,亲自体验问题情境、研究问题情

趣,领略数学奥秘是这类问题的存在空间. 因此,近年来实践操作性试题受到各命

题者的重视. 本主题主要讨论两类问题:1. 剪切折叠问题;2. 拼合图形问题.

1. 剪切折叠问题

【例 1】如图,把一张长方形纸片对折,折痕为 AB,再以 AB 的中点 O 为顶点把

平角∠AOB 三等分,沿平角的三等分线折叠,将折叠后的图形剪出一个以 O 为顶

点的等腰三角形,那么剪出的等腰三角形全部展开铺平后得到的平面图形一定是

(　 　 )
A. 正三角形

B. 正方形

C. 正五边形

D. 正六边形
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【点拨】本题既考查学生的空间想象能力,又考查学生的动手操作能力. 当学

生的空间想象受到影响时,可借助动手实践,直接折纸、剪纸,得到答案.
【解答】

2. 拼合图形问题

【例 2】如图(1)是一个等腰梯形,由 6 个这样

的等腰梯形恰好可以拼出如图(2) 所示的一个菱

形. 对于图(1)中的等腰梯形,请写出它的内角的度

数或腰与底边长度之间关系的一个正确结论: 　 .
【点拨】拼图注意研究重叠的边和有公共点的角,由图可以看出三个下底上的

底角拼成一个平角,上底和腰相等.
【解答】

【小结】
1. 折叠中蕴含着丰富的数学知识,解决该类问题的基本方法就是,根据“折叠

后的图形再展开,则所得的整个图形应该是轴对称图形”,求解特殊四边形的翻折

问题应注意图形在变换前后的形状、大小都不发生改变,折痕是它们的对称轴. 折
叠问题不但有利于培养我们的动手能力,而且还更有利于培养我们的观察分析和

解决问题的能力.
2. 拼图是几个图形按一定的规则拼接在一起的一种智力游戏,此类试题不仅可

以考查学生的观察能力、空间想象能力、判断能力和综合分析能力,通过拼图也能加

强同学们对图形的直观认识,能更好地判定所求图形的具体特征 .
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一、选择题

1. 将一正方形纸片按下列顺序折叠,然后将最后折叠的纸片沿虚线剪去上方的小

三角形. 将纸片展开,得到的图形是 (　 　 )

2. 如图,将一张等腰梯形纸片沿中位线剪开,拼成一个新的图形,这个新的图形可

以是下列图形中的 (　 　 )

A. 三角形 B. 平行四边形

C. 矩形 D. 正方形

3. 有一等腰梯形纸片 ABCD(如图),AD∥BC,AD= 1,BC= 3,沿梯形的高 DE 剪下,

由△DEC 与四边形 ABED 不一定能拼成的图形是 (　 　 )

A. 直角三角形 B. 矩形

C. 平行四边形 D. 正方形

4. 下列图中,左边的图形是立方体的表面展开图,把它折叠成立方体 . 它会变成

右边的 (　 　 )

二、填空题

5. 从下列图中选择四个拼图板,可拼成一个矩形,正确的选择方案为　 　 　 　 　 .

(只填写拼图板的代码)

93



6. 下列图形中,经过折叠能围成一个立方体的有　 　 　 　 　 .

7. 有一正方体木块,它的六个面分别标上

数字 1 ~ 6,下图是这个正方体木块从不

同面所观察到的数字情况. 请问数字 1
和 5 对面的数字分别是　 　 　 　 　 .

三、解答题

8. 如图,方格纸中有一透明等腰三角形纸片,按图中裁剪线将这个纸片裁剪成三

部分. 请你将这三部分小纸片重新分别拼接成:
(1)一个非矩形的平行四边形;
(2)一个等腰梯形;
(3)一个正方形.
请在图中画出拼接后的三个图形,要求每张三角形纸片的顶点与小方格顶点

重合.
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9. (1)如图①,△ABC 中,∠C= 90°,请用直尺和圆规作一条直线,把△ABC 分割成

两个等腰三角形(不写作法,但须保留作图痕迹) .

(2)已知内角度数的两个三角形如图②、图③所示. 请你判断,能否分别画一条

直线把它们分割成两个等腰三角形? 若能,请写出分割成的两个等腰三角

形顶角的度数.
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预习知新篇

相交线与平行线　 　 　 　 　 　 　

生活中丰富多彩的图形世界离不开我们———直线家庭,我们的家庭成员有直

线、射线、线段,还有点呢! 我们的感情像平行线一样永恒,让我们在相交线和平

行线的交织中去享受无穷的乐趣吧!

问题:如图,一条公路修到湖边时,需拐

弯绕湖而过, 如果第一次的拐角 ∠A 是

120°,第二次拐的角∠B 是 150°,第三次拐的角是∠C,这时的道路恰好和第一次

拐弯之前的道路平行,问∠C 是多少度?

这个问题可这样分析,过点 B 作一条直线 BD∥AM,则有∠A 与∠ABD 互为内

错角且相等,则∠DBC = 30°,又因为 MA∥CN,BD∥MA,所以 BD∥CN,所以∠DBC

与∠C 互为同旁内角,且互补,故∠C= 150°.

解决这个问题时,我们用到了“三线八角”、平行线的性质和判定定理.

为此,我们需要预习的知识点有:

1. 邻补角:两条直线相交所形成的四个角中,相邻的两个角.

2. 对顶角:两条直线相交所形成的四个角中,不相邻的两个角,对顶角相等.

3. 垂线:两条直线相交所形成的四个角中,有一个角是直角时,就说这两条直
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线互相垂直,交点叫垂足.

性质:过一点有且只有一条直线和已知直线垂直;连接直线外一点与直线上

各点的所有线段中,垂线段最短.

4. 平行线:在同一平面内,不相交的两条直线叫做平行线.

5. 平行公理:经过直线外一点有且只有一条直线与这条直线平行.

6. “三线八角”:“三线八角”指的是两条直线被第三条直线所截而形成八个

角,共有 4 对同位角,2 对内错角,2 对同旁内角.

同位角:∠1 与∠5;∠4 与∠8;∠2 与∠6;∠3 与∠7;

内错角:∠3 与∠5;∠4 与∠6;

同旁内角:∠4 与∠5;∠3 与∠6.

7. 平行线的判定定理:同位角相等,两直线平行;内错角相等,两直线平行;同

旁内角互补,两直线平行. 可依据平行线的定义判定.

8. 平行线的性质:

(1)两条平行线被第三条直线所截,同位角相等,内错角相等,同旁内角互补;

(2)两条平行线之间的距离是指同时垂直于两条平行线,并且夹在这两条平

行线间的线段的长度.

【例 1】判断下列各题:(对的打“√”,错的打“✕”)

(1)平行于同一直线的两条直线平行; (　 　 )

(2)同一平面内,垂直于同一直线的两条直线平行; (　 　 )

(3)过直线外一点,有且只有一条直线与已知直线平行; (　 　 )

(4)与已知直线平行且距离等于定长的直线只有两条; (　 　 )

(5)两条直线相交不可能有两个交点; (　 　 )

(6)在同一平面内的三条直线的交点个数可能为 0,1,2,3; (　 　 )

(7)对顶角相等. (　 　 )
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【解析】(1)平行于同一直线的两条直线平行 . 故(1)正确 . (2)同一平面内,

垂直于同一直线的两条直线平行 . 故(2)正确 . (3)过直线外一点,有且只有一条

直线与已知直线平行 . 故(3)正确 . (4)在同一平面内,与已知直线平行且等距离

的直线只有两条 . 故(4)错误 . (5)两条直线相交只有一个交点,不可能有两个交

点 . 故(5)正确 . (6)在同一平面内的三条直线的交点个数有 4 种情况:①三条直

线都平行,无交点;②两条平行线被第三条直线所截,有 2 个交点;③三条直线两

两相交,有 3 个交点;④三条直线相交于同一个交点,有 1 个交点 . 故(6)正确 .

(7)对顶角相等 . 故(7)正确 .

【答案】(1)√　 (2)√　 (3)√　 (4)✕　 (5)√　 (6)√　 (7)√

【例 2】如图,直线 AD,BE 被直线 BF 和 AC 所截,则∠1 的同位角和∠5 的内

错角分别是 (　 　 )

A. ∠4,∠2 B. ∠2,∠6 C. ∠5,∠4 D. ∠2,∠4

【解析】由题图可知,∠1 与∠2 是直线 AD 和直线 BE 被直线 BF 所截形成的

同位角,∠5 与∠6 是直线 AD 和直线 BE 被直线 AC 所截形成的内错角 . 故选 B.

【答案】B

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
例 2 图　 　 　 　 　 　 　 　 例 3 图　 　 　 　 　 　 　 　 例 4 图

【例 3】如图,直线 a∥b
 

,直线 c 与直线 a,b 分别交于点 D,E
 

,射线 DF⊥直线

c,则图中与∠1 互余的角有 (　 　 )

A. 4
 

个 B. 3 个 C. 2
 

个 D. 1
 

个

【解析】∵ 射线 DF⊥直线 c,∴ ∠1+∠2 = 90°,∠1+∠3 = 90°,即

与∠1 互余的角有∠2,∠3,又∵ a∥b,∴ ∠3 = ∠5,∠2 = ∠4,∴ 与∠1

互余的角还有∠4,∠5,∴ 与∠1 互余的角有 4 个.

【答案】A

【例 4】如图,直线 AB∥CD,∠A= 70°,∠C= 40°,则∠E 等于 (　 　 )

44



A. 30° B. 40° C. 60° D. 70°

【解析】如图,∵ AB∥CD,∠A = 70°,∴ ∠1 = ∠A = 70°,∵ ∠1 =

∠C+∠E,∠C= 40°,∴ ∠E=∠1-∠C= 70°-40° = 30°.

【答案】A

【例 5】把一块等腰直角三角尺和直尺如图放置,如果

∠1 = 30°,则∠2 的度数为 (　 　 )

A. 45° B. 30°

C. 20° D. 15°

【解析】∵ ∠1 = 30°,∴ ∠3 = 90°-30° = 60°,∵ 直尺的

对边平行,∴ ∠4 = ∠3 = 60°,又∵ ∠4 = ∠2 + ∠5,∠5 =

45°,∴ ∠2 = 60°-45° = 15°.

【答案】D

1. 如图,直线 a,b 被直线 c,d 所截,若∠1=∠2,∠3= 125°,则∠4 的度数为 (　 　 )
A. 55° B. 60° C. 70° D. 75°

2. 已知直线 m∥n,将一块含 30°角的直角三角板 ABC 按如图方式放置(∠ABC =

30°),其中 A,B 两点分别落在直线 m,n 上,若∠1= 20°,则∠2 的度数为 (　 　 )

A. 20° B. 30° C. 45° D. 50°

　 　 　 　 　 　
第 1 题图 第 2 题图 第 3 题图 第 4 题图

3. 如图,a∥b,∠1 = ∠2,∠3 = 40°,则∠4
 

等于 (　 　 )
A. 40° B. 50° C. 60° D. 70°

4. 如图,已知 a∥b,小华把三角板的直角顶点放在直线 b 上 . 若∠1 = 40°,则∠2

的度数为 (　 　 )
A. 100° B. 110° C. 120° D. 130°
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5. 如图,直线 AB,CD 相交于点 O,∠1 = ∠2. 则∠1 的对顶角是　 　 　 　 　 ,∠4 的

邻补角是　 　 　 　 　 ,∠2 的补角是　 　 　 　 　 .

6. 如图,OA⊥OB,OC⊥OD. 若∠AOD= 144°,则∠BOC= 　 　 　 　 　 .

7. 如图,∠1 的同位角是　 　 　 　 　 ,它们是直线　 　 　 　 　 、　 　 　 　 　 被直线

　 　 　 　 　 所截得到的.

　 　 第 5 题图 第 6 题图 第 7 题图 第 8 题图 第 9 题图

8. 如图,CD 平分∠ECB,且 CD∥AB,若∠A= 36°,则∠B= 　 　 　 　 　 .

9. 如图,AB∥CD,AE 平分∠CAB 交 CD 于点 E,若∠C= 48°,则∠AED 为 　 .

10. 已知:如图,AD∥EF,∠1 = ∠2. 求证:AB∥DG.
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11. 如图,一个由 4 条线段构成的“鱼” 形图案,其中∠1 = 50°,∠2 = 50°,∠3 =

130°,找出图中的平行线,并说明理由 .

12. 如图,直线 AB,CD 相交于点 O,OA 平分∠EOC, ∠EOC = 70°,求∠BOD 的

度数.
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二元一次方程组　 　 　 　 　 　 　 　

我们从实际问题谈起,认识二元一次方程组,学会解二元一次方程组的方法,
并运用二元一次方程组解决一些实际问题. 在二元一次方程组的基础上,学习三

元一次方程组及其解法,进一步体会消元的思想方法. 通过本主题的学习,你将对

方程(组)有新的认识.
问题一:两个数的和等于 5,用式子怎么表示?
问题二:篮球赛中,每场比赛都要分出胜负,胜一场得 2 分,负一场得 1 分. 如

果某队为了争取好成绩,想在全部 22 场比赛中,得 40 分,那么这个队胜负场数应

分别为多少?
思考:用一元一次方程来解,则需要用一个未知数表示另一个未知数. 我们能

不能直接设两个未知数呢?
由问题可知,题中包含两个必须同时满足的条件:
胜的场数+负的场数=总场数;胜场积分+负场积分=总积分.
这里我们考虑设两个未知数,则条件可以表示为:

问题一:x+y= 5;问题二:
x+y= 22,
2x+y= 40.{

总结:1. 二元一次方程:含有两个未知数,并且含有未知数的项的次数都是

1,像这样的方程叫做二元一次方程.
2. 二元一次方程组:两个二元一次方程合在一起组成一个二元一次方程组.
3. 二元一次方程(组)的解:使二元一次方程两边相等的两个未知数的值.
4. 二元一次方程组的解法———代入法和加减法.
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一、代入消元法

代入消元法即由二元一次方程组中的一个方程变形,将一个未知数用含另一

个未知数的式子表示出来,再代入另一个方程中,实现消元,进而求解. 一般情况

下用代入法解方程组时,选择变形的方程要尽可能的简单,表示的代数式也要尽

可能的简单,以利于计算 .

【例 1】解方程组
2x+5y= -21, ①
x+3y= 8. 　 　 　 ②{

【解析】由②得:x= 8-3y　 ③
 

,把③代入①得 2(8-3y) +5y= -21,解得 y = 37.

把 y= 37,代入③得:x= 8-3×37 = -103.

【答案】方程组的解是
x= -103,
y= 37.{

　 　 二、加减消元法

如果方程组中两个二元一次方程中的同一个未知数的系数相等,让两个方程相

减;如果方程组中两个二元一次方程中的同一个未知数的系数互为相反数,则让两

个方程相加.消去一个未知数,得到一个一元一次方程,这种方法叫加减消元法 .

【例 2】解方程组
2x+3y= 14,　 ①
4x-5y= 6. 　 ②{

【解析】由①×2 得 4x+6y= 28　 ③,③-②得 11y= 22
 

,解得 y= 2. 把 y = 2 代入

②得 4x-5×2 = 6,解得 x= 4.

【答案】方程组的解为
x= 4,
y= 2.{

因为方程的形式是多种多样的,所以在解方程时一定要仔细观察方程中各部

分以及各个未知数和它们的系数之间的关系,找到最简便的解题方法 .
三、二元一次方程组的应用

【例 3】某厂准备生产甲、乙两种商品共 8 万件销往“一带一路”沿线国家和地

区,已知 2 件甲种商品与 3 件乙种商品的销售收入相同,3 件甲种商品比 2 件乙种
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商品的销售收入多 1
 

500 元.
(1)甲种商品与乙种商品的销售单价各多少元?
(2)若甲、乙两种商品的销售总收入不低于 5

 

400 万元,则至少销售甲种商品

多少万件?
【解析】(1)设甲种商品的销售单价是 x 元,乙种商品的单价为 y 元.

根据题意得:
2x= 3y,
3x-2y= 1

 

500.{ 解得:
x= 900,
y= 600.{

答:甲种商品的销售单价是 900 元,乙种商品的销售单价是 600 元.
(2)设销售甲产品 a 万件,则销售乙产品(8-a)万件.
根据题意得:900a+600(8-a)≥5

 

400. 解得:a≥2.
答:至少销售甲产品 2 万件.
【答案】(1)甲种商品的销售单价是 900 元,乙种商品的销售单价为 600 元;

(2)2 万件.

1. 有下列方程:①3x-4y= 5;②x2 -2y= 1;③ 2
x

+3y= 8;④x+y= z;⑤2xy+3 = 0;⑥ x
2

+

y
3

= 1. 其中二元一次方程有 (　 　 )

A. 1 个 B. 2 个 C. 3 个 D. 4 个

2. 下列方程组中,是二元一次方程组的是 (　 　 )

A.
2x+y= 3,
x-2y= 5{ B.

1
2
x- y

3
= 1,

xy= 5

ì

î

í

ï
ï

ï
ï

 

C.
x-2y= 1,
x+3z= 8{ D.

3
2
x- 2

3
y= -1,

x
3

+ 2
y

= 3

ì

î

í

ï
ï
ï

ï
ïï

 

3. 下列各组数中是二元一次方程组
x+y= 3,
x-y= -1{

 

的解的是 (　 　 )

A.
x= 2,
y= 1{ B.

x= 1,
y= 2{ C.

x= 1,
y= -2{

 

D.
x= 2,
y= -1{
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4. 植树节这天有 20 名同学,共种了 52 棵树苗,其中男生每人种树 3 棵,女生每人

种树 2 棵 . 设男生有 x 人,女生有 y 人,下列方程组正确的是 (　 　 )

A.
x+y= 52,
3x+2y= 20{ B.

x+y= 52,
2x+3y= 20{ C.

x+y= 20,
2x+3y= 52{ D.

x+y= 20,
3x+2y= 52{

 

5. 将一张面值 100 元的人民币,兑换成 10 元或 20 元的零钱,兑换方案有 (　 　 )
A. 6 种 B. 7 种 C. 8 种 D. 9 种

6. 已知 y= 2x+2,当 x= -2 时,y= 　 　 　 　 　 ;当 y= -1 时,x= 　 　 　 　 　 .

7. 已知
x= 2,
y= 1{ 是方程 y= kx-3 的一组解,则 k= 　 　 　 　 　 .

8. 有下列三组数:①
x= 2,
y= 2,{ ②

x= -1,
y= -9,{ ③

x= 3,
y= -1,{ 其中　 　 　 　 是方程 3x+y= 8 的解,

　 　 　 　 是方程 2x-y= 7 的解,　 　 　 　 是方程组
3x+y= 8,
2x-y= 7{ 的解 . (只填序号)

9. 若方程 x2m-1 +5y3n-2 = 7 是关于 x,y 的二元一次方程,则(m-n) 2
 

023 = 　 .
10. 方程 x+3y= 6 的正整数解为　 　 　 　 　 .
11. 中国的《九章算术》是世界现代数学的两大源泉之一,其中有一问题:“今有牛

五、羊二,直金十两,牛二、羊五,直金八两 . 问牛羊各直金几何?”译文:今有牛

5 头,羊 2 头,共值金 10 两;牛 2 头,羊 5 头,共值金 8 两 . 问牛、羊每头各值金

多少? 设牛、羊每头各值金 x 两、y 两,依题意,可列出方程组为 　 .

12. 已知
x= 2,
y= -3{ 是关于 x,y 的二元一次方程 ax-(2a-3)y= 7 的解,求 a 的值 .
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13. 我省某地生产的一种绿色蔬菜,在市场上若直接销售,每吨利润为 1
 

000 元;
经粗加工后销售,每吨利润可达 4

 

500 元;经精加工后销售,每吨利润涨至

7
 

500 元. 当地一家农工商公司收获这种蔬菜 140 吨,该公司加工厂的生产能

力是:如果对蔬菜进行粗加工,每天可加工 16 吨;如果进行精加工,每天可以

加工 6 吨,但两种加工方式不能同时进行. 受季节等条件限制,公司必须用 15
天的时间将这批蔬菜全部销售或加工完毕,因此,公司制定了三种可行方案:
方案一:将蔬菜全部进行粗加工.
方案二:尽可能多的对蔬菜进行精加工,没有来得及进行加工的蔬菜,在市场

上直接出售.
方案三:将一部分蔬菜进行精加工,其余蔬菜进行粗加工,并恰好用 15 天

完成.
你认为选择哪种方案获利最多? 为什么?
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14. 一个宾馆有二人间、三人间、四人间三种客房供游客租住 . 某旅行团 20 人准

备同时租用这三种客房共 7 间,如果每个房间都住满,那么租房方案有几种?
把每种方案都写出来 .
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假期自主检测与评价

时量:100 分钟　 满分:120 分

一、选择题(每小题 3 分,共 30 分)

1. 下列算式的结果为正数的是 (　 　 )

A. - -3( ) 2 B. - -3 2 C. -32 × -3( ) 3 D. - - -3( )[ ] 2

2. 很容易看出各种数据变化趋势的统计图是 (　 　 )

A. 条形统计图 B. 扇形统计图 C. 折线统计图 D. 三种图都可以

3. 如图,是一正方体展开图,原正方体相对面上的数之和是 7,则

abc 的值是 (　 　 )

A. 6 B. 9 C. 12 D. 120

4. 有理数 a,b,c 表示的数在数轴上如图所示,下列判断不正确的是 (　 　 )

A. a+b+c<0 B. abc>0

C. a > b > c D. a<b<0<c

5. 如下左图,该物体的俯视图是 (　 　 )

6. 已知 x= -2 是方程 3x+4 = x
2

+m 的解,则 m 的值是 (　 　 )

A. 2 B. -2 C. 1 D. -1

7. 上了一节课 45 分钟后,分针所转过的角度为 (　 　 )

A. 45° B. 135° C. 180° D. 270°

8. 我国是一个严重缺水的国家,大家应倍加珍惜水资源,节约用水. 据测试,拧不

紧的水龙头每秒钟会滴下 2 滴水,每滴水约 0. 05 毫升. 小明同学在洗手后,没
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有把水龙头拧紧,当小明离开 4 小时后水龙头滴了　 　 　 　 毫升水. (用科学记

数法表示) (　 　 )

A. 1
 

440 B. 1. 44×103

C. 0. 144×104 D. 14. 4×102

9. 小明计算时总是粗心大意,请你帮他检查下列各式正确的是 (　 　 )

A. 2x+3y= 5xy B. -2ba2 +a2b= -a2b

C. 4a2 -3a2 = 1 D. 2a2 +2a3 = 2a5

10. 甲比乙大 15 岁,5 年前甲的年龄是乙的年龄的两倍,乙现在的年龄是 (　 　 )

A. 10 岁 B. 15 岁 C. 20 岁 D. 30 岁

二、填空题(每小题 3 分,共 24 分)

11. -3 的倒数是　 　 　 　 　 .

12. 一个角的补角比它大 90°,则这个角是　 　 　 　 　 .

13. 若 a+3( ) 2 与 2-b 互为相反数,则 ab = 　 　 　 　 　 .

14. 七(2)班有任课教师 6 名,学生 30 名,其中男生占全班学生的 60%,若画出该

班全体师生人数的扇形统计图,男生所占的扇形的圆心角为　 　 　 　 　 .

15. 如图,P 为 AC 的中点,M 是 AB 的中点,N 是 BC 的中点,且 AP = 5,NC = 1,则

MP= 　 　 　 　 　 .

　 　 　

第 15 题图 第 16 题图 第 17 题图

16. 如图所示,AB∥CD,∠ABE= 110°,则∠ECD= 　 　 　 　 　 .

17. 如图所示,直线 a∥b,∠1 = 123°30′,则∠2 = 　 　 　 　 　 .

18. 将○和△按下列规律排列如下:

○△○○△○○○△○△○○△○○○△○△○○△○○○△ …… 则前 2023

个图中有　 　 　 　 　 个三角形.
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三、解答题(共 66 分)
19. (本小题 10 分)计算:

(1) -22 ÷2 2
3

× 1- 1
3( )

2

; (2) -12023 -[5×( -2) -( -4) 2 ÷( -8)] .

20. (本小题 10 分)解方程:

(1)5- 1
6
x= 8-4x

3
; (2)

8x-y= 17,
x+8y= -6.{

21. (本小题 6 分)若 a 是最小的自然数,b 是最大负整数,c 是绝对值最小的有理

数,d 是倒数等于本身的数. 求(a-1) 2b-(c-d)的值.

22. (本小题 6 分)化简求值:(5x2y-2xy2-3xy)-(2xy+5x2y-2xy2),其中 x= -1,y= -2.
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23. (本小题 8 分)已知:A= 2x-3
5

,B= 3-4x,x 为何值时,15A-2B 的值是 41?

24. (本小题 11 分)如图,OM 平分∠AOC,ON 平分∠BOC,且∠AOB = 60°,∠BOC
= 30°.
(1)求∠MON 的度数;
(2)若∠AOB=α,其他条件不变,求∠MON 的大小.

25. (本小题 15 分)邻居张叔叔星期天准备做两件事:一是到邮局拿某杂志社寄给

自己的论文稿费,二是买礼物送爸妈和女友.

稿费数额 纳税方法

稿费不高于 800 元 不纳税

稿费高于 800 元但不高于 4
 

000 元 应缴纳超过 800 元的那一部分的 14%

稿费高于 4
 

000 元 应缴纳全部稿费的 11%
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商店 促销方法

甲 全部按标价的九折出售

乙 不打折,但买四盒“补雪”牌补品可以送一瓶“露”牌化妆品

(1)邻居张叔叔先到邮局拿论文稿费. 国家规定稿费超过一定数额需缴纳所得

税,有关规定如上表. 张叔叔从邮局拿到税后稿费为 3
 

380 元,问该杂志社

给张叔叔的税前论文稿费为多少元?
(2)邻居张叔叔拿到稿费后到商店准备为爸妈买四盒“补雪”牌补品,同时为女

友买三瓶相同的“露”牌化妆品. 张叔叔对比了甲、乙两家商店这两种商品

的标价,发现“补雪”牌补品都是每盒 300 元,“露”牌化妆品都是每瓶 200
元,现在两家商店正在搞促销活动,促销方法如上表. 请你帮助邻居张叔叔

出个主意,要在这两个商店买,应怎样买最省钱? 共需多少钱? 并写出购

买方案.
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